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Látogatás a befejezés előtt állá uj múzeumi termekben.
Odákiinn, a csilingelő és lármás körúttól 

vasrácsos kerítéssel elzárt múzeumi-kertben 
már játszadoznak az apró gyerekek a tava­
sziadra hajló napsütésben. És bonnok, fráu- 
leinok, nörszök és dadák vezérletével és fel­
ügyelete alatt élvezik azt a gondtalan boldog­
ságot, ami a mai világban immár csak a gyer­
mekeknek jut osztályrészül. Beim pedig, a 
vaskos, tömör falak mögött elsötétített, elár­
vult múzeumi termek dermednek a hidegben, 
a gyűjtemények, régiségek, ritkaságok fázó­
san dideregnek, a nehéz vaspántos ajtó le van 
zárva,

olyan a mazeuto, mintha elzárták volna 
a világ szeme elöl.

Már pedig azért múzeum, hogy mind­
nyájunké legyen és mindenkié legyen. Sajnos, 
a mostoha viszonyok megfosztották tőle a váz- 
rost, s a kiváncsi idegeneket, hacsak rövid 
időre is. S ha a közönség kívül rekedt a fala­
kon, melyeket több mint 120 esztendővel ez­
előtt a zseniális Pottac-k Mihály építész torvei 
szerint emeltek, a termekben azért serényen 
és szorgosan folyik a munka. Itt nem szüne­
telnek egy pillanatra sem. Ha hideg van, a 
tisztviselőket, főigazgatókat, igazgatókat, mú­
zeumi őröket és, múzeumi szolgaszemélyzetet 
eléggé hevíti az a belső láz és gyötrelem, mely 
lobogó lánggal él a szivekben és a lelkekben, 
hogy a magyar nemzet múzeumát állandóan 
fejlesszék, gyarapítsák és tökéletesítsék.

Sajnos, ez az utolsó szén-krizis minden 
más példánál élénkebben bebizonyította', hogy 
mióta a Nemzeti Múzeum bekapcsolódott a 
Gyűjtemény-Egyetem táborába, valahogyan 
rosszabbra fordult a sorsa. Aztán pedig a 
személyzet leépítése (különösen, ami a szol­
gaszemélyzetet illeti) és az arany-költség­
vetés megadta a végső kegyelemdöfést. Igazán 
csak csodálni és bámulni leket, hogy ez is 
van, és így is vem, ahogy most látjuk, Egy 
gyönyörű intézmény, amelynek nem sza­
badna, hogy gondjai legyenek és pénzügyi ne­
hézségei legyenek, s

amely úgy dolgozik, financiális értelem­
ben szólva, mint egy legutolsó, kis kon- 
jtmMurális pénzváltó üzlet vagy tőzsde- 
bank, amely a fenyegető gazdasági viszo­
nyok hullámaiban múr-már fulladozik.»

Ez alkalommal nem lesz másról sző, csak 
a Nemzeti Múzeum rég iség táráról, mely e 
rettenetes helyseiben újjászületik, s megszé­
pülve, meggyarapodva, Ízlésben, nagyságban 
és értékben rövidesen már a közönség csodá­
lata, elé tárul . . ■.

Mostanáig úgy volt, hogy csak a nevezetes 
és különös tiszteletben álló érdeklődői előtt állt 
nyitva a Nemzeti Múzeum régiségtana, s leg­
feljebb még a tudományos kutatók, iparmü-

aíavészek, grafikusok, vagy festők előtt 
egy-egy stúdiumot végeztek itt. A nyilvánosság 
számára csak három terem volt megnyitva, 
a régiség tár gyűjteményeinek alig egy ötöd­
részével. Á  többi rendezés alatt állott

Varjú Elemér dr., a kiváló tudós, és a
régiségtár igazgatója, mondhatni, igazán em­
berfeletti ambícióval és szorgalommal dolgo­
zik már több mint három éve, hogy a régi­
ségtúr teljes anyagát feldolgozza,' rendezze, I 
csoportosítsa, elraktározza és elhelyezze, agy, 
ahogy az a világ egyetlen múzeumában sem 
látható. Kilenc tisztviselő és négy múzeumi

munkájában. 
mert nincs

szolga segít neki e sziszifuszi 
mely azért halad ilyen lassan, 
pénz és

a rendelkezésre, álló összegek elfogyta 
alán néha fél évig is kelleti várai, amíg 
az újabb rendes állami kiutalás megen­
gedte az elkezdett munka folytatását.
Ami azonban még ennél a szegénységnél 

is nagyobb baj, az a hely hiánya.
Mikor a Nemzeti Múzeum épült, s fejlődé-

Jarms Pannonius reliefje a feg y v e r  farban.



Ahol régen a főrendiház ütése zeit.

sónak kezdetén állt, az idegenek és külföldi 
hozzáértők összecsapták a kezüket:

—* Ez a világ legnagyobb múzeumit! Mii 
fognak csinálni ezzel az óriási helyiséggel?... 

Ma pedig az a helyzet, hogy amíg a mú­
zeum anyagának egy része tudvalevő Jog pin­
cékben, padlásokon pusztul, korhad és enyé­
szik,

az újonnan rendezett régiségtár anyagá­
nak majdnem a felét a folyosókon kellett 

elhelyezni.
Olyan arany- és ezüsttárgyak, ékszerek, drá­
gakövek, régiségek, ritkaságok, bútorok, sely­
mek és egyéb muzeális darabok sorakoznak 
a folyosókon, vitrinekben, szekrényekben, fa­
lakon és falak mentén, melyeket például a 
Louvré-ban bizonyára díszhelyeken és méltó 
hereiek között mutogatnának egy ámuló világ 
csodálatára . . .

Összesen 5 uj terem nyílik meg, a folyosói 
anyagon kívül, mind az Öt más-más kor, más­
más gyönyörűség, váltakozó kultúra és vál­
takozó szépség. Újonnan festve minden, nj 
bútorok, pompás korabeli tervek után ké­
szítve, s a régiségtár igazgatójának figyelme 
és hozzáértése kiterjed arra is, hogy a ter­
meket egymástól elválasztó ajtók vagy eredeti 
beépítések, vagy csak egy-egy beépített rész­
letük mutatja, hogy milyen lehetett az erede­
ti jűic’? . . .

Fölösleges volna itt részleteznünk a meg 
rendezés alatt lévő, de már a befejezés stá­
diuma előtt álló uj régiségtár egész anyagát, 
inkább azokat a nehézségeket és küzdelme­
ket mondjuk el, melyek munka közben elő­
állottak.

Mikor hozzákezdtek a hatalmas anyag 
rendezéséhez, minden rendszer télen volt és 
egy nagy tumultusban volt összehordva min­
den. Korról-korra, teremr ől-teremre kellett 
menni, a csoportosítás, selejtezés és kiválo­
gatás munkájában. Egy-egy terem berende­
zése. a festés, a bútorok, feliratok, freskók el­
készítése oly hatalmas összegbe került, hogy 
a régiségtár egyszerre nem tudta előterem­
teni. Folytonosan várni kellett' tehát az újabb 
pénzre, s emellett gondolni sem lehetett arra, 
hogy a múzeum anyagát uj vásárlással gya­
rapítsák, mert

minden krajcárt kétszer is megszámol­
tak, mielőtt kiadták valamire.

Vétel utján' nincs is mostanában szapo­
rulat. Hiszen például egy középkori kardéri?, 
mely legtöbb esetben a Duna fenekéről kerül 
elő, a dunai halászok hálászgatásai közben, 
már 400-..<¡00.000 koronát kérnek a meg­
találók, akik rendszerint meg is kapják ezt 
az összeget

Ásatásokat ugyan vegeanek ma is, a? el­
múlt hónapokban is végeztek, de ezeköt is i
csak akkor, ha nem kerül sok pénzbe. Szeren-j 
csere a parasztok, akik nyomára akadnak aj 
lelőhelyeknek (sőt, már sajátos keresd szer-\ 
számaik is vannak, olyasfélék, mint Tiihö- j 
ryné nevezetes varázsvesszője) nem tulságo-J 
san követelőzők. Félmillió koronáért nem.-; 
régen is négy romai szarkofág búvóhelyét je-i 
lentették a múzeumnak. Igaz, hogy

a kőszarkofágok ma is ott vannak, ahol
kiásták azokat a főidből, meri a nra-

«emuba való elszállitásak nagyon sokba 
kerülne,

de ami bennük volt, mégis felkerüli Ahhoz | 
pedig, hogy e kősirokat ki vontassák a föld \ 
felszínére, gÖsekéket kellett kölcsönkérni kö-j 
nyörületes emberektől, máskép még most is j 
ott aludnának, ahol a népvándorlás kóbor j

utasai elföMék Őket.
Az egyik szoba bútorzata például hitelbe 

készült. Már be van állítva a terembe, s a kin­
cseket érő muzeális értékeket rejti magában, 
de még nem tudta a régiségfúr kifizetni. Sze­
rencsére a bútorgyár érzi, hogy úgyszólván 
hazafias kötelessége volt a megrendelést el­
fogadni és teljesítem, s bizonyára nem fog 
végrehajtást Miki mi a múzeumba, hogy te­
foglaltasson egy Mária Terézia korabeli 
aranykelyhet, melynek egyetlen ékkövéből tíz­
szeresen kí lehetne fizetni a hitelezett össze­
get . . .

Mert a most megnyíló rógiséglárnak cso­
dájára fog járni ország-világ, hiszen ami 
csak aranyban és ezüstben van itt, az pár (il­
lan a világon, a magyar Nemzeti Múzeumnak 
van például a legszebb eziisí-gyüjleménye , .

Nemrégen külföldi vendégek látogatták 
meg a rendezés alatt lévő régiség iára ?, Nem; 
akartak hinni a szemüknek. Á' folyosókon! 
pedig szinte lehűllek, mondván:- . j

— S ezeknek a holmiknak mm jutóit hely j 
a termekben? . . . Ilyen múzeumi folyosói] 
nem találunk az egész világban . . .

Hogy csak egyet említsünk például, itt

van elhelyezve
világ legrégibba világ legregiüti és legelső kölcsön- 

könyvtára, maga a gyönyörű, fafaragások 
szekrény és a több mint 380 darab kéz­

iratos kön yv!. * .

Gondoljunk csak arra, hogy milyen becse 
lenne ennek a British Múzeumban! . . .

Ismételjük, nem célunk itt. felsorolni a 
muzeális régiségeket, csak vz ¿írom os a m«g- 
hatédás szavaival emlékezünk meg • arról, 
hogy végre háffomesztendoi munka után ezek 
közkinccsé válnak! Mert az utolsó napok­
ban, d fiitéfíén múzeumban sem szünetel 
a munka. • s ha kabátban és fellett kalapban 
és k-eztyíis késsel dideregve u% tovább szor­
goskodnak az igazgató, a tisztviselők és a 

, szolgák . . * . . .
i S ha nemsokára megnyílnak az ajtók és 
i a régiségtár a maga muzeális pompájában 
; hódítani'fog ismét, azért nem szűnik meg a 
í munka.
1 A díszterem, melyben egykor az ország- 
gyűlés, majd a főrendiház tartotta üléseit, meg 

; rendező ¡len, Ma már ugyan nem. sorakoznak! 
az oszlopok között a követek és zászlósurak 
padsorai, de

A főren d ih á z  —  m ost feg yvertá r  ~~ diszajtaja.

■ tépett nemzeti lobogók, páncélok, sisa­
kok, agyuk, golyóbisok, csákók, dobok. , 
nyergek, lándzsák és 37.008 darab fegy- 

■ ve? fekszik a teremben...
■ A legszebb fegyvergyűjtemény, ami? Csák, 

ossza lehetett sorakoztatni Egy egész közép­
kori hadsereg eh fel lehelne szer élni a fegy­
verekkel és hadiszsrszámokkal, melyek most 
itt vannak, ahol 1848 juttué- 2-án, a Pestre 
összehívott nemzetgyűlés főrendiháza ülése­
zett, majd az 1881-es évben, az alkotmány 
visszaállításával a képviselőhöz talált itt 
ideiglenes hajlékot . . .

Érdekes feljegyezni, hogy a fülessel már 
akkor is nagy bajok voltak . . . A követek fa- 
gyoskodtafc a gigászi teremben, s külön in­
tézkedéssel kellett kályhákat bcáttitlatni . . . 
Öt éven át itt folftatóátalv a, képviseloház 
ülései, egészen addig, mig 1886-ban el nem 
készült a Sándor-ntczai képviselőház. Attól 
fogva ismét a íőréndiSáz vette át, hosszú 
időre • . .

Most tehát: fegyvertár. Egy ócska arzenál, 
káprázatos kincseivel és ritkaságaival. Körül- 
belől két esztendő is beletelik, amíg szintén uj- 
járendezik, hogy hozzákapcsolják a régiség- 
tár többi helyiségeket.

Egyelőre csak a történelmi falak és a, tör­
ténelmi emlékek suttogják el egymásnak 
mindazt, amit a magyar múlt regél . , .


